

## 让村民生活“牛”起来 ——乡城县仁堆村脱贫记

冬日的高原，寒风刺骨，甘孜州乡城县青麦乡仁堆村级活动室却欢声笑语、暖意浓浓，村民早早便聚在这里等待牦牛合作社即将举办的分红仪式。

“今年还真不错，又比去年多领了200元的分红收入，我们合作社一年比一年收益好啦，我们以后的日子也会越来越好！”刚刚接过700元分红款的贫困户格绒拉章脸上绽放着阳光般的笑容。

### 从无到有 探索发展产业“金钥匙”

仁堆村地处高寒高海拔地区，平

均海拔4000米，全村51户317人，其中精准贫困户13户62人。由于气候常年偏低，粮食产量很低，玉米、小麦、青稞等农作物亩产不足200公斤，村中的主要收入来源就只能依靠季节性的虫草、松茸，还需时时依靠县、乡政府的救济。

为了改变靠天吃饭和救济的窘境，村里也进行了很多致富项目尝试，但是每次都以失败而告终。

“每年，看着产量不高的农作物，心里头就是干着急，也没其他办法。”格绒拉章回想起当时的情景，深有感触。

在经历几番失败后，村“两委”

成员静下心来总结了过去的经验教训。在充分考虑全村年降水量丰富，高山境内湖泊、河流分布较多，且辖区水草丰富、草质优良等优势后，正式提出了发展高山牦牛集体养殖的构想。

由于村庄地势偏僻，长期以来，虽然有的村民也养了牦牛，但是数量都非常稀少，而且在放养过程中，常常有纠纷发生。为了改变村民养殖现状，构建和谐乡风，乡、村各领导挨家挨户去作思想工作，讲集体养殖致富的道理，很多村干部还带头把自家的牦牛引入到集体养殖中。最终在大家的共同努力下，集体养殖的方案终于得到了村民的一致认可。

### 规模化发展 群众生活“牛”起来

2012年，在政府贴息贷款50万元的支持下，当地引进优质畜种212头，采用“支部+合作社+农户”经营管理的方式，在4户示范户的引领下，成立了由20户村民参与的高山牦牛养殖合作社。

按照“公开、透明、高效”的原则，合作社成立了成员牦牛养殖监督小组，设立了高山牦牛养殖意见反馈箱，并聘请贫困户参与日常牦牛养殖管理监督，形成了以“局部带动整

体”的经营模式，促进了牦牛养殖规模化管理，并在2014年初见效益。

为了让合作社成为带动贫困群众脱贫的有力支撑，2017年10月，乡村“两委”与合作社达成购买股份协议，为合作社注入贫困村产业周转金50万元，覆盖仁堆村全村。此举使合作社成为村级产业，成为了群众致富的加速器。

回忆起过去，贫困户本忠说：“以前，土地也产不出什么粮食，慢慢地思想上就松懈了，进取心也弱了，后来看到合作社热火朝天的干起来了，在大家的带动下，自己也加入了合作社，现在还在大家的支持下开起了小卖部，日子是越来越好了。”

“按照合作社章程，收益的10%进行合作社成员分红，90%用于偿还贫困村周转金。2018年出栏牦牛43头，偿还12万贫困村周转金后，户均分红700元，共计3.5万元。在2017年偿还12万元的基础上，预计再用2~3年就能还清扶贫周转金，款项还清后，预计全村户均收入至少有3000元。”仁堆村党支部书记布久铁比说道。

据了解，下一步仁堆村还将借助乡村振兴的东风，继续坚持青山绿水就是金山银山的原则，以绿色生态牦牛养殖为导向，打造仁堆高山牦牛观光养殖旅游品牌，让村民的生活“牛”起来。

(本报通讯员 吴远胜)

TU PIAN XIN WEN

图片新闻



## 农技服务进田间

1月18日，宜宾市屏山县锦屏镇栗子村的近百名群众聆听菌红李管理知识讲解。

为打好脱贫攻坚春季攻势战，该县狠抓冬季果树管理等工作，截至目前，全县已派出4个工作组的农业专家，深入15个乡镇78个贫困村的田间地头，开展种植、养殖等培训，活动惠及群众2万余名。

(刘波 摄影报道)

扶贫创新

## 旺苍县：“小保单”解决脱贫路上大问题

本报讯 “自从政府给我们买了这些保险后，我们发展生产就更有底气了！”1月15日，广元市旺苍县龙凤镇人民村一组贫困户王付昌激动地对笔者说道。据了解，为减轻贫困户的后顾之忧，近年来，旺苍县推出了“信贷保”“扶贫保”“农业保”三份保单，切实解决了贫困户脱贫路上的大问题。

据介绍，该县深入实施“小额扶贫信贷”等政策，将“小额扶贫信贷”与“小额扶贫信贷保险”打捆，出现自然灾害等风险导致还款困难时，由信贷保险全额赔付银行本息，保障了农民的基本利益。2019年，该县计划发放小额贷款资金8000余万元，预计将有效支持2000余户拟脱贫对象发展产业。

该县按政府、农户8:2的出资标准开发“扶贫保”，一次交费全家可享意外伤害身故、伤残、医疗等多种保险服务。同时，将意外伤害身故等赔付金额统一提高至8000元/户，疾病身故保险金额提高至2000元/户，切实降低返贫风险。2019年，该县计划出资50万元引导15000余户贫困户购买“扶贫保”。

同时，该县还将引导贫困户参加生猪、肉牛、脆红李、羊肚菌、中药材等13项政策性农业保险，当发生意外事故导致产业损失时，按产业类型、保险额度进行赔付，降低产业发展风险。2019年，该县计划出资800余万元对贫困户购买政策性农业保险进行补贴。(唐福升 代蕊)

本版责编：罗潇郁 美编：乌梅

## 马跃：朱镇乡的扶贫带头人

### 助贫困户真正受益

2016年，马家农场实施的几项举措，得到了朱镇乡贫困群众的高度赞扬。

乡里一些因残疾丧失劳动能力的贫困群众，有养殖能力的可以免费代养农场的猪仔，出栏时由农场按照市场价格全部回收。没有养殖能力的贫困户，农场免费提供猪崽并帮其饲养，出栏后按每头200元分给其利润。此举让因病、因残致贫的贫困户真正受益。

在此基础上，农场技术人员还经常对养猪户开展技术培训和信息服务，并引导养殖户对其他农户进行传、帮、带。

80岁的王泽兴是朱镇乡太华村4组的贫困户。对于农场给予他的帮助，王泽兴心里有一本明

白账。“我算了下，仅购买猪崽让利和高于市场价回购生猪，每头就可多赚300元。这可是真金白银啊！”

在2016年9月30日朱镇乡举行的社会扶贫及脱贫攻坚誓师大会上，包括王泽兴在内的贫困群众现场与农场签订了协议，达成了生猪养殖合作意向。2017年春节前夕，农场兑现了代养分红承诺。“不花一分钱，没干一点事，3头猪就分了600元。太感谢马跃了！”贫困户杜昌茂喜出望外。

几年来，农场累计让利、分红给全乡贫困户30余万元，集中举办生猪养殖技术讲座5场，500余名贫困群众受益。在农场的带动下，朱镇乡46户贫困户依靠养殖增收，实现稳定脱贫。

### 创新举措惠乡邻

为更好地帮助朱镇乡贫困群众

脱贫致富，今年，马跃又在农场帮扶

模式上动起了心思。

经过探索，农场决定实行“让利出售，保底收购”的方式帮扶。每头猪崽让利100元出售给贫困户，出栏时贫困户既可根据市场价格自行上市交易，也可委托农场以市场价格代购。遇到市场价格低迷时，农场则以保底价全部回购，确保贫困户不受损失。

与此同时，该乡贫困群众也可在农场购买猪崽并委托农场代养，年底按照比例分配收益。贫困群众从农场购买的猪崽，农场负责购买保险，养殖过程中一旦发生意外，保险公司先行赔付后，农场再按保险公司赔偿的同等份额给予足够补偿，所有的市场风险均由农场承担，让贫困户养殖生猪只赚不赔，解除了大家的后顾之忧。

(王波 本报通讯员 莫子君)



JI CENG XIAN FENG

近日，天刚蒙蒙亮，马跃的身影便准时出现在南充阆中市朱镇乡马家农场里。看着圈里膘肥体壮的生猪，马跃觉得，所有的付出都值得！

2015年，马跃还是刚刚大学毕业的“愣头青”。如今，他不仅成为四川省2018年脱贫攻坚“奉献奖”获得者，还成为朱镇乡的扶贫带头人。

他通过吸纳贫困群众打工、代养等模式，帮助贫困群众脱贫致富，赢得当地村民的一致赞誉。

### 创业艰辛终不悔

2015年马家农场创办之初，马跃刚刚大学毕业，只有书本上面学到的知识，无任何养殖经验。

“生猪繁殖、仔猪管理、饲料搭配、疫病防治等一大堆事，搞得我手忙脚乱。”一系列问题扑面而来，倔

“四川科技网”由四川省科协主管，四川科报社主办，是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科

技类权威网络媒体。官方微博：成都 | 绵阳 | 德阳 | 自贡 | 攀枝花

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨，着力打造“远程问诊直播平台”“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技工作者互动交流平台”“科技成果展示平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等七大平台。

广告

四川科技网

www.sckjw.com.cn

了解全省最新科技大事

登陆

四川科技工作者之家

新闻热线：028-65059827 / 028-65059830

地址：四川省成都市人民南路四段11号

新闻热线：028-65059827 028-65059830

投稿邮箱：sckjbs@vip.163.com

备案号：蜀ICP备17026920

扫一扫，关注我们